

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACTIA ŞI ADMINISTRATIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —

Abonament anual 200 lei. Pen-
tru streinătate, autorităţi, insti-
tuţii şi întreprinderi 500 lei
Anunţuri şi reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnică.
Ea vrea să desăvârşească în lăuște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea şi inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Populația județului Braşov, în 1939

de dr. Pompiliu Nistor
medic-primar judeţean

I.

La începutul fiecărui an se
cuvine a face un bilanţ al miş-
cării demografice, care singur,
fără speculaţii şi fără restă-
măcări interesate, ne dă oglinda
fidelă a forţei vitale a unei
populaţii şi care singur face
dovada dacă acţiunile, cam-
paniile şi toate măsurile şi reali-
zările de ordin sanitar, edilitar,
economic şi cultural, au fost de
folos real populaţiei.

Căci orice iniţiative, cam-
panii, ofensive, acţiuni şi ori-
cum li se va zice, cari nu vor
duce la scădere a mortalităţii
şi a mortalităţii infantile şi ale
cărora rezultate pozitive nu se
vor arăta în curs de 1—2—3
ani, înseamnă că n'au fost a-
decvate meditiuni locale, sau
n'au fost bine concepute, con-
duse şi executate, sau au fost
numai un bluff.

Din acest punct de vedere
putem spune că puţinul ce s'a
lucrat în judeţul Braşov — faţă
de relatări de rezultate mari
din alte părţi — a fost bine
lucrat şi şi a ajuns scopul.

Judeţul Braşov îşi menţine
consecvent mersul ascendent al
creşterii populaţiei, prin men-
ţinerea natalităţii la un nivel
mijlociu şi prin menţinerea u-
nelor mici mortalităţi şi morta-
lităţi infantile, cele mai mici
din toată ţara; şi ca urmare
prin un spor bun, aproape egal
cu al ţării.

I. Populația rurală în cursul anului 1939.

La începutul anului populația
a fost, numai în cele 47 com-
mune rurale ale județului, de

119056 de locuitori; la 31 De-
cembrie 1939 populația era de
120499. Am avut deci un spor
natural de 1433 de suflete,
ceea ce corespunde cu o creş-
tere de 12.05 la mie de locu-
tori.

Trebue să menţionăm însă
că: în populația arătată se cu-
prinde numai populația aflată
la recensământul din 1930, la
care s'a adaus sporul natural
(diferența între născuți și morți)
din fiecare an.

Deci nu se cuprinde aici
populația imigrată sau emigrată
din comune, pentru că numărul
acesteia și diferența dintre a-
cestea nu le cunoaștem din
lipsa unei serioase organizații
de evidență a imigrărilor și e-
migrărilor. Adevăratul număr
al populației la un moment dat
il cunoaștem numai cu ocazia
recensământului general.

Acest mod de înregistrare
este și cel al Institutului-Cen-
tral demografic și e singurul
stăruitor și posibil la noi.

Suntem aplecați a crede că
populația reală din județ este
cu ceva mărită, din cauza fa-
briștilor și industriilor noi
create în județ, cari au atras
un număr de noi locuitori,
precum și pentru că o parte din
muncitorii din orașul Braşov
locuiesc în satele apropiate.

Dar e tot așa de adevărat că
și din județ emigrează în con-
tinuu, fie în orașul Braşov, fie
în vechiul Regat, un număr
destul de apreciabil de locu-
tori, — mai ales din comunele
Săcelelor și unele sate româ-
nești.

— Continuare pe pag. 4 —

Ședința Comisiei speculei

În sala de ședințe a prefec-
turei, s'a întrunit sub președin-
ția d-lui col. C. Burbea, prefec-
tul județului, comisia pentru
înfrânarea speculei.

Au fost de față d-nii: G.
Cuteanu, primarul municipiului,
col. Săndulescu, comand.
Gărzilor Naționale, Aurel Co-
mănescu, șeful cancelariei, ing.
Ionică, președintele Camerei de
comerț, ing. Hossu, Inspector
Industrial, senator Rosculeț,
președintele Camerei agricole,
Moise Popa și Ioan Moșoiu, de-
putați și Greceanu, secretarul
comisiei. Au mai fost invi-
tați și d-nii Iosif Konya, Hans
Hör și Siegens, reprezentanții
breslei măcelarilor și brutarilor
din localitate.

D-l col. Săndulescu a cerut
comisiei ca primăria să stabili-
ască în ordonanță, prețurile
diferitelor articole ca: ape mi-
nerale, sifon, mezeluri, arătând
că mulți comercianți vând ace-
ste articole cu un câștig de a-
proape 100 la 100.

Comisia a hotărât apoi ca să
se comunice ordinul ministerului
economiei naționale, la toate de-

pozitele de desfacere a petro-
liului, în care se face cunoscut
că prețul petrolului s'a fixat la
lei 3.50 kgr. S'a mai hotărât ca
să se întocmească un raport, în
care să se arate doleanțele co-
mercianților de lemne, pentru a
fi trimis ministerului, spre a
soluționa și decide majorarea
prețului la lemne, solicitat de
comercianți.

După rezolvarea altor pro-
bleme, în legătură cu specula-
ția, s'a trecut la problema cărnii,
care întotdeauna a format obiec-
tul cel mai interesant al discu-
țiilor în cadrul acestor comi-
sii.

D-l Iosif Konya, președintele
breslei, după ce arată dolean-
țele măcelarilor, mai aduce la
cunoștința comisiei, că o parte
din personalul abatorului face
abuzuri cu măcelarii, în ceea ce
privește confiscările vitelor,
precum și în modul cum înțel-
eg grăjdarii să se poarte cu
breslașii.

D-l G. Cuteanu a luat notă
de toate cele aduse la cunoș-
tință de d-l Konya și a promis
că va face cercetări, pentru a

stabili vinovăția personalului,
cărui l se va aplica sancțiunii.
În continuare d-l Konya a a-
rătat situația prețurilor la vite,
care în ultimul timp a suferit
o urcare vertiginoasă, cerând
— pe acest motiv — majorare
a prețului cărnilor.

D sa mai face cunoscut co-
misiei că pielea au scăzut cu
aproape 40% față de prețul din
anul trecut, cerând ca să se
facă intervențiile necesare pen-
tru ca pielea să fie vândute la
un preț mai mare, echivalent
cu prețul din anul trecut.

Comisia a luat notă de toate
aceste explicații și a asigurat
pe reprezentantul breslei, că va
studia toate chestiunile și în
scurt timp va hotărâ.

A mai luat cuvântul d-l Si-
gens, din partea brutarilor, care
cere urcarea prețului pâneli,
motivând că acest preț a fost
fixat din luna Septembrie 1939
și că de atunci și până azi pre-
țul făinei a crescut cu aproape
30%.

D-l G. Cuteanu a promis că
va interveni la Ministerul de
Interne, de care deplade fixa-
rea de noul prețuri la pâine.

Dem.

Dela Oficiul Național de
Turism. Concursul național de
sărituri se ține la data fixată
dinainte, adică la 11 Febr. ora
11 la Bolnec.

Ajutoare lunare

pentru familiile lucrătorilor
și funcționarilor concentrați

— Hotărârile ministerului muncii —

În legătură cu ajutorarea fa-
miliilor muncitorilor și mese-
riașilor concentrați, d-l minis-
tru al muncii a făcut reprezen-
tanților presei declarații. D sa
a arătat că deoarece, de legea
privitoare la salariile funcțio-
narilor și lucrătorilor chemați
sub drapel, din 8 Mai 1939, nu
poate beneficia o categorie des-
tul de mare de lucrători, mese-
riași și funcționari particu-
lari concentrați, s'a hotărât ca
familiile acestora să fie ajutate
după următoarele norme:

1. Ajutorul ce se va acorda
familiilor concentraților din ca-
tegoriile arătate să fie de 20
lei zilnic de familie.

2. Acest ajutor să se acorde
numai familiilor lucrătorilor și
funcționarilor concentrați, a-
vând cel mult gradul de ser-
gent sau asimilat și dacă sunt
lipsite de mijloacele de exis-
tență strict necesare.

3. Ca membri de familie în-
dreptățiți la ajutoare vor fi
considerați: soția, copiii minori
(legitimi sau nelegitimi) și pă-
rinții celor concentrați sau al
soției sale, dacă sunt întreți-
nuți de acesta.

4. Ajutorul de familie să nu
poată fi oprit sau reținut pen-
tru nici un fel de obligații, pe
care le-ar avea cel concentrat
sau membrii săi de familie.

Maestrul Gheorghe Dima

Un om mare care a murit
trupește. Safletește însă tră-
ește. Prin munca lui, prin opera
lui muzicală de netăgăduită va
loare, și-a ridicat un monument
viu în sufletele noastre, ale tu-
tutor, cari l-am cunoscut.

Cine nu cunoaște pe Gheor-
ghe Dima? Cine n'a auzit de
el, de opera lui?

El este fala, podoaba și mând-
ria noastră a brașovenilor, a
ardelenilor și a tuturor Româ-
nilor din tot cuprinsul țării
noastre. În urma dănsului ne-a
rămas o operă uriașă, muzicală,
care prin concursul prețios al
Reuniunii de muzică „Ghiță
Dima” din Braşov trebuie rein-
viată.

Mi aduc cu drag aminte de
când eram elev al lic. „Săguna”
— acum treizeci de ani — de
câtă dragoste și răbdare și
să dea dovadă d-l profesor
Gheorghe Dima atunci când pe
noi, pe elevii lui, ne învăța
muzica.

Adeseori ne spunea: „Băeți,
învățați muzica. Pătrundeți tal-
nele muzicii. Muzica înalță su-
fletul. Un popor își ridică pre-
țigiul prin muzică. Un popor
cult trebuie să cunoască această
mare artă a muzicii”.

Și ce cântece frumoase am
învățat dela profesorul Gheor-

ghe Dima. Cu câtă pricepere le
executam, sub conducerea lui
măistră, a conlucătorului de
cor excelent, neînrecat, di-
baci.

Concertele executate sub in-
struirea și conducerea lui la
Braşov, la București, Sibiu și
în alte orașe din Ardeal, au ri-
dicat prestigiul neamului româ-
nesc în ochii străinilor.

Concertul, pe care l'a dat
Gheorghe Dima cu Reuniunea
de Muzică din Braşov, înainte
pe războiu la Sinaia, înaltea
Majestății Sale Regelui Carol
I, a fost o puternică manifes-
tare muzicală. Acest concert a
rămas înscris pentru veșnicie
în istoria muzicală românească
nească a Braşovului.

Tatăl meu, protopopul Dr. V.
Saftu, mai târziu protopop mi-
litar, șubea foarte mult pe pro-
fesorul Gheorghe Dima, pentru
puternica lui personalitate. Îl
plăcea, se simțea foarte fericit,
când corul lui Gheorghe Dima
executa atât de frumos cânte-
cele liturgice, compoziții pro-
prii ale dănsului.

Maestrul Gheorghe Dima a
fost un compozitor profund, cu
înalte studii muzicale. Compo-
zițiile liturgice ale dănsului
sunt adevărate perle. Compozi-
țiile funebre sunt nelatrecu-
te.

Mi-aduc aminte, când la di-
ferite parastase corul discipli-
nat al maestrului Gheorghe
Dima executa cântece funebre,
ca compoziția proprie „Adusu-
mi-am aminte” etc. Era o tă-
cere mormântală. Năma! ochii
lăcrimau.

Ca elev al dănsului — timp de
8 ani de zile — am scris ace-
ste rânduri pentru a-mi arăta
recunoștința și admirația față
de profesorul și talentatul om
de muzică care a fost Gheor-
ghe Dima.

Recunoștința înflorește în înl-
mlele recunoșcătoare.

Trebue să respectem perso-
nalitățile neamului. Oamenii ai
școlii ca Virgil Oaițiu, un Andrei
Bărganu, un Gheorghe Dima și
alte personalități din Braşov și
din alte părți ale țării, nu tre-
buie uitate.

Nu este bine să fim nepăsă-
tori!

Aici la Braşov — necondițio-
nat — cu toate vremurile grele,
prin care trecem, trebue să se
facă lui Gheorghe Dima un bust,
care să fie așezat la loc de
frun'e în orașul nostru.

În Cluj Societatea Filarmonică
„Gheorghe Dima” din Piața Ște-
fan cel Mare, a lansat un apel
către toată suflarea românească,
pentru a-i ridica un bust în
acel oraș.

Să răspundem toți la acest
apel.

Mai ales noi, Brașovenii, să
nu fim lipsă la apel. Să contri-
buim cu toții. Să trimitem banii
pe adresa Societ. Filarmonică
„Gheorghe Dima” Cluj, Piața
Ștefan cel Mare. Să nu întâr-
ziem.

Biserica Sf. Nicolae, respec-
tive Consiliul parohial al sf. bi-
serici dela Sf. Nicolae este ru-

gat să răspundă la apel cu toată însuflețirea. Reunirea de muzică „Gheorghe Dima” din Brașov deasemenea Liceul „Anriș Saguna” la fel.

Toți foștii elevi ai maestrului Gheorghe Dima să și facă datoria cu prisosință.

Să nu fie intelectual ori persoană care l-a cunoscut și care să nu contribuie cu obolul lui.

Un popor are valoare și este respectat atunci când își respectă oamenii lui mari, pe eroii lui, pe vitejii lui și pe personalitățile lui

Deci la datorie cu toții!!

Brașov, 7 Februarie 1940.

Preot-căpitan,
E. V. Saftu,
confesorul Garnizoanei
Brașov

Nu e un basm, ci purul adevăr

A fost odată un animal care ieșea în fiecare seară din adăpostul său situat în mijlocul bălților și se îndrepta spre locuințele bleșilor oameni, fără apărare, spre a-l otrăvi, provocând moartea multora din ei... E oare acesta începutul unui basm din timpurile când oamenii credeau încă în zmei și vrăjitori? Ba dimpotrivă! E un trist adevăr al epocii moderne. Există de fapt un animal care face zilnic mai multe victime ca rășbotul cel mai săngeros!

Dar care e oare acel teribil animal care face atâta rău oamenilor? E oare un șarpe sau vre-o altă reptilă nemi-oasă? Nu! Nu e un animal mare și teribil, ci o mică și frumoasă insectă cu aripi fine ca de mătase și cu picioare mici și delicate care dansează seara și în amurg în roturi mari și pe care majoritatea oamenilor nu o recunosc ca cel mai înverșunat dușman al omenirii! Eătânțarul, cauza paludismului!

Pericolul cu pricina rezultă clar din următoarele cifre alarmante: în 1937 au murit din pricina malariei numai în Indiile Britanice 1.200.000 persoane; o treime din locuitorii globului se află sub amenințarea constantă a spectrului malariei. Dar știința duce o luptă tenace împotriva acestui bol. Științii renumiți și-au consacrat viața pentru soluționarea acestor probleme urgente.

Până acum chinna a permis să se obțină cele mai bune rezultate. Întâi, pentru că tratamentul preventiv cu ajutorul chininei și simplului întrebunțând 0 grame, 40 centigrame de chinină pe zi în timpul epocii febrei — ne apărăm de infecțiune. După recomandările Comisiei din Paludismul depe lângă Societatea Națională, e au început pentru tratamentul malariei

de o doză zilnică de 1 gram până la 1 gram 30 centigrame de chinină timp de 5-7 zile. În raportul său publicat în 1938 aceeași Comisie a Paludismului accentulează la pagina 130 faptul că printre medicamentele antipaludice, chinina ocupă încă primul loc în practică curentă, din cauza eficacității sale clinice, a toxicității sale aproape nule și a cunoștințelor atât de răspândite a întrebunțării și posologiei sale.

Să terminăm acum povestea: a fost odată un animal care timp de secole a transus malarla omului, dar au fost și oameni cari și-au consacrat viața umanității reușind să găsească remediul ce ne permite să combatem flagelul; chinina (241)

Convocare

Conform §-ului 15 din statute, membrii Societății Meseriașilor Români „Lumina” din Brașov, sunt convocați la adunarea generală, care se va ține Duminică în 25 Februarie 1940, la orele 11 a. m., după terminarea parastasului care se va oficia în memoria foștilor membri în Biserica Sf. Treimi de pe Tociile, în localul Societăților Unite din Brașov, Piața Unirii, iar în caz de necompletarea terțialității membrilor conform §-ului 17 din statute, adunarea se amână pe aceeași zi ora 12 a. m., cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul de cassă.
3. Ceteșirea proiectului de buget pe anul 1940.
4. Raportul economului.
5. Raportul bibliotecarului.
6. Aprobarea bugetului pe anul 1940.
7. Eventuale propunerii, făcute de comitet sau cel prezentat de membrii depuse la prezidiu cu 8 zile înainte de adunare.
8. Ratificarea sumei votată pentru înzestrarea armatei

Se observă, că conform §-ului 11 din statute, la adunarea generală au dreptul de vot numai membrii cari și-au achitat taxele.

Plecarea la biserică în corpore va fi la orele 9^{1/2} din localul Societății Unite Brașov Piața Unirii. Membrii sunt rugați a participa în număr cât de mare.

Brașov, la 8 Febr. 1940.

Dumitru Marcea jun,
președinte.

Constantin Purcărea,
secretar.

De vânzare un aparat de radiologie, complet, Siemens (100 Kv. 100 Ma). Informații Farkas, Str. Regele Carol 54. 64 1-3

Cețiți și răspândiți

„GAZETA TRASILVANIEI”

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

No. 29-1940.

Serv. tehnic.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 27 Februarie 1940, orele 13, se va ține în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, Cabinetul Directorului, Etaj I, Șoseaua Sf. Petru Nr. 11, licitație publică pentru procurarea a 195 tone păcură, necesară pentru stropitul străzilor.

Licitația se va ține în conformitate cu Regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arendarea sau concesionarea de bunuri și drepturi aparținând exploatărilor comunale, publicat în Monitorul Oficial Nr. 115 din 20 Maiu 1939 și Decretul-Lege pentru simplificarea formalităților de aprobarea proiectelor de lucrări publice în Monitorul Oficial Nr. 21 din 26 Ianuarie 1940

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitație, vor face dovadă că au firmă înscrisă, că nu se află în stare de faliment și vor depune pe lângă ofertă și o garanție provizorie de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi de lucru dela ora 8 la 13 în localul Regiei, Biroul Economic, Șoseaua Sf. Petru Nr. 11.

Brașov, la 3 Februarie 1940.

Regia Publică Comercială
a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Judecătoria Rurală Rupea
Secția c. f.

No. 2330-1939 c. f.

Extract din publicațiunea de licitație

În cauza urmăriții Ioan Radu și a urmăriții Maria Albert fost măriții Radu;

Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională asupra imobilelor din C. F. Nr. 252 Augustin Nr. top 291/1 cu prețul de strigare 180 lei, top 1290/1/2 prețul de strigare 180 lei, top 1434/2/2 prețul de strigare 150 lei, top 2181/2/2 prețul de strigare 60 lei, top 2640/1/2 prețul de strigare 130 lei, top 3029/1 prețul de strigare 440 lei, top 3088/1/2 prețul de strigare 230 lei și C. F. Nr. 36 Augustin Nr. top 601 cu prețul de strigare 100 lei 1/2-a parte, pen-

să simtă mai mult necazurile unu — altuia și că sărăcia și lipsurile comune din timpul războiului au înmăiat și îmbunătățit inimile celor în situații de a a putea ajuta și i-a făcut să înțeleagă mai bine, că de mult prețuiește un ajutor dat la timpul potrivit.

S'au format societăți și asociații cu scopul de a îmbrățișa diferite ramuri ale ocrotirii sociale. Aceste societăți au muncit mult, au ajutat mult și, ceea ce a fost poate mai important, au ținut mereu trează problema de ocrotire socială, pentru care erau create. Și această muncă de pionier, de a trasa și netezi drumul, a fost tot atât de importantă și valoroasă, ca și ajutorul dat celor ocrotiți prin aceste societăți

Fundcă la început Statul a stat cam nepăsător și destul de mult timp s'a aștat neînțelegător pentru cele mai multe din problemele de ocrotire socială.

La început, sigur, statul trebuia să aibă alte giji mai mari, și după cum ori ce gospodar înainte de-a lua măsuri de îngrijirea și ocrotirea a lor săi, își clătește cămăul, așa și statul înainte de a lua măsuri de îngrijire și ocrotire, trebuia să-și pună bazele și să-și facă cadrela și numai după-această nouă cămin al tuturor, noul stat, a fost terminat, se putea trece și la măsuri de ocrotirea aceora cari intraseră în noul stat.

Dar după-ace s'au pus bazele și cadrele noului stat, acesta și-a înțeles și rolul de ocrotitor al mem-



tru încasarea creanței de Lei 250 ca. și accesorii.

Fixează licitațiunea pe ziua de 20 Februarie 1940 ora 13 p. m. în Augustin.

Rupea, la 4 Noem. 1939.

Judecător: Aj. dir. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Barfuss. 63 1-1

Ocazie rară

De vânzare, la Brașov o parcelă de 385 m.p. (front de 17 m) într'un cartier de foarte mare viitor, prevăzut cu toate lucrările edilitare ca: apă, canal, electrică, străzi pavate etc.

Se face imediat contract de vânzare-cumpărare, cu toate formele legale, întabulat la Cartea Funduară.

Se obține autorizație de construcție.

Preț excepțional. *Fac înlesniri de plată.*

Cu bani gata fac reducere, Informații la ziar. 38 4-0

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Nr. 156-1940

Serv. tehnic

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 26 Februarie 1940, orele 12 a. m., se va ține în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, Șos. Sf. Petru Nr. 11, Cabinetul Directorului, Etaj I, o licitație publică pentru procurarea a 12 (douăsprezece) bucăți sașuri pentru autobuz.

Licitația se va ține în conformitate cu Regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arendarea sau concesionarea de bunuri și drepturi aparținând exploatărilor comunale, publicat în Monitorul Oficial Nr. 21 din 26 Ianuarie 1940.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor face dovadă că au firmă înscrisă, că nu se află în stare de faliment și vor depune pe lângă ofertă

și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru dela ora 8 până la 13 în localul Regiei, Biroul Economic, Șos. Sf. Petru Nr. 11.

Brașov, la 3 Februarie 1940.

Regia Publică Comercială
a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Nr. 34-1940

Serv. tehnic.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 27 Februarie 1940, orele 12 a. m., se va ține în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, Cabinetul Directorului, etaj I, Șos. Sf. Petru nr. 11, licitație publică pentru procurarea materialului lemnos necesar pe anul financiar 1940.

Licitația se va ține în conformitate cu regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arendarea sau concesionarea de bunuri și drepturi aparținând exploatărilor Comunale, publicat în Monitorul Oficial nr. 115 din 20 Maiu 1939 și Decretul-Lege de aprobarea de lucrări publicat în Monitorul Oficial nr. 21 din 27 Ianuarie 1940.

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitație, vor face dovadă că au firmă înscrisă, că nu se află în stare de faliment și vor depune pe lângă ofertă și o garanție provizorie de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi de lucru dela ora 8 până la 13, în localul Regiei, Biroul Economic, Șos. Sf. Petru nr. 11.

Furnizarea se va face succesiv pe măsura necesităților.

Brașov, la 3 Februarie 1940.

Regia Publică Comercială
a Intreprinderilor Municipiului Brașov.

Astra - „Gând și Faptă

„Cum ar trebui făcută ocrotirea socială?”

Comunicare făcută de d-l dr. N. CĂLIMAN, președintele „Astrii” Brașov, în ziua de 25 Ian. a. c

— Urmare. —

Îndată după războiu, ba chiar înainte de terminarea războiului, s'a început o acțiune foarte insuficientă și intensă aproape în toate ramurile de ocrotire socială.

Ocrotirea orfanilor, a invalizilor, a văduvelor de război, apoi ocrotirea copilului, a tineretului, ocrotirea contra diferitelor flagele și boli sociale: ca tuberculoza, boli venerice, alcoolismul, mortalitatea mare a sugacilor etc. erau preocupările de ocrotire, îndată după războiul mondial.

S'a început îndată după războiu o insuficientă și susținută acțiune pentru toate aceste ramuri de ocrotire socială. Și oare s'a activitate nu s'a început din partea Statului. Ea a fost începută de inițiative particulare; aveai impresia, când vedeai însuflețirea, cu care se lucrează în domeniul ocrotirii, că războiul a apropiat pe oamenii, i-a făcut să înțeleagă și

brilor săi. S'au luat măsuri și s'au făcut legiuiri și realizări în toate domeniile de ocrotire socială Prin dispensarii, creiate pe întreg teritoriul țării, s'a luat lupie contra bolilor cu un caracter social: ca tuberculoza, bolile venerice, mortalitatea copiilor; prin instituția surorilor de ocrotire s'a lucrat, ca să se ajungă cât mai mult și cât mai curând în masele poporului, la o înțelegere de prevenire a bolilor sociale; legiuiri mari, ca cea agrară, conversiunea datorii agricole, legiuirile pentru ocrotirea muncitorului industrial, toate acestea au arătat că noul și tinărul stat român și-a înțeles rolul de ocrotitor, cum puține alte state și l'au înțeles.

Astăzi lucrează la noi două ministere, cari au în programul lor de muncă ocrotirea socială: Ministerul Sănătății și Ocrotirii Sociale și Ministerul Muncii și Asigurărilor Sociale.

Anbela aceste ministere se întrec în legiuirile și măsurile cu caracter de ocrotire socială. Ministerul Sănătății prin dispensariile, surorile de ocrotire, consultațiile pentru mame și sugari, prin sanatoriile și preventoriile sale, prin campanii sanitare, lucrează neîntrerupt pentru prevenirea bolilor și astfel pentru ocrotirea celor sănătoși, în contra unor boale, cari prin caracterul lor social au luat o extindere atât de mare, încât ajunseseră să reprezinte amenințare pentru stat, iar d-l profesor de sociologie Ralea la Ministerul Muncii și Asigurărilor Sociale a creat și legiferat astfel de măsuri și insti-

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Braşov

Nr. 42—1940
Serv. tehnic

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că în ziua de 26 Februarie 1940, orele 13 (treisprezece), se va ţine în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Braşov, Cabinetul Directorului, Şoseaua Sft. Petru 11, Etaj I, o licitaţie publică pentru procurarea a 680 tone cărbuni necesari Uzinei de gaz, pentru gazificare.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu Regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor şi arendarea sau concesionarea de bunuri şi drepturi aparţinând Exploatărilor Comunale publicat în Monitorul Oficial Nr. 115 din 20 Maiu 1939 şi Decretul lege pentru simplifierea formalităţilor de aprobarea proiectelor de lucrări, publicat în Monitorul Oficial Nr. 267—1940.

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitaţie, vor face dovadă că au firmă înscrisă, că nu sunt în stare de faliment şi că vor depune pe lângă ofertă şi o garanţie provizorie de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela ora 8 până la 13 în localul Regiei, Biroul Economic, Şoseaua Sft. Petru Nr. 11.

Furnizarea se va face succesiv pe măsura necesităţilor, cel mai târziu în 10 (zece) zile dela primirea comenzii.

Braşov, la 3 Februarie 1940.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Braşov
60 1—1

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Braşov

No. 35—1940
Serv. tehnic

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că în ziua de 26 Februarie 1940, ora 11 (unsprezece) a. m., se va ţine în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Braşov, Cabinetul Directorului, Şoseaua Sft. Petru Nr. 11 etaj I, licitaţie publică pentru procurarea de 810.000 (opt sute zece mii) litri benzina pentru automobile.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu Regulamentul pen-

tru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor şi arendarea sau concesionarea de bunuri şi drepturi aparţinând Exploatărilor comunale, publicat în Monitorul Oficial Nr. 115 din 20 Maiu 1939 şi Decretul lege pentru simplifierea formalităţilor de aprobarea proiectelor de lucrări, publicate în Monitorul Oficial Nr. 267—1940.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitaţie, vor face dovadă că au firmă înscrisă, că nu se află în stare de faliment şi că vor depune pe lângă ofertă şi o garanţie provizorie de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi dela ora 8 până la 13 în localul Regiei, Biroul Economic, Şos. Sft. Petru Nr. 11.

Furnizarea se va face succesiv, pe măsura necesităţilor cel mai târziu 3 (trei) zile dela primirea comenzii.

Braşov, la 3 Februarie 1940.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Braşov
61 1—1

Judecătoria Mixtă Braşov
Secţia CF.

No. 6925/1939 cf.

Extras din publicaţiune şi condiţii de licitaţie

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Banca Pop. Braşoveana s. p. din Braşov contra urmăriţilor Petru Neagu şi soţia sa născ. Drăghici Elena, Judecătoria Mixtă Braşov, secţia c. f., ordonă licitaţie excepţională nouă, în baza art. 144, 146 şi 147 legea de execuţie din 1881 şi noua lege de execuţie, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Braşov, No. c. f. 16567 din circumscripţia Judecătoriei Mixte Braşov, No. top. 9207/38 arabii XV. în faţa abatorului cu 86 st. pt. în valoarea de 156.000 lei, cu preţul de strigare de 117.000 lei, pentru încasarea creanţei de 34.640 lei capital şi accesorii.

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiei pe ziua de 23 Februarie 1940, ora 9 a. m., în Braşov, Palatul Justiţiei, parter, camera Nr. 12.

În baza art. 150 Legea LX din 1881 condiţiunile de licitaţie se stabilesc după cum urmează:

Imobilul supus licitaţiei nu poate fi vândut cu preţ mai mic decât cel de strigare (legea nouă de execuţie)

Cel cari votează să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc drept

garanţie 10 proc. din preţul de strigare, ori să predea aceluiaş delegat chitanţa de depozitare prealabilă a garanţiei şi, să semneze condiţiunile de licitaţie (art. 149, 150 170 din Legea LX din 1881, art. 21 XLI 1903).
Braşov, la 11 Noemv. 1939.

Judecător-Preşedinte,
ss. Horia Bottea

Director de cf.,
C-tin Purcărea ss.

Pentru conformitate:

65 Indescifrabil. 1—1

Bibliografie

A apărut „Gazeta Cărţilor” — A. IX, Nr. 7—10 pe Ianuarie a. c., cu colaborarea d-lor N. Iorga („Lés am's de la France dans le monde”) şi versuri), I. A. Bassarabescu (nuvelă „Amintiri Vesele”), D. Munteanu-Râmnic („Un Institut de Istorie Universală” şi „Inochentle Micul Clain”), Paul Papadopol (Discursuri Parlamentare — N. Iorga) Al. Bilculescu (Polezla lui Al Stamad), prof. Şt. Manctulea (T. Cipariu şi studenţimea din Viena), I. C. Delabata, prof. Pimen Constantinescu şi Cezar Cristea (versuri), prof. A. G. Stino (Din literatura Finlandei), prof. T. Palade (Din literatura Iugoslaviei), C. I. Angelescu (Biblioteca Liceului Românesc), desenuri de A. Bordenache — precum şi cu recenzii scrisori vechi şi noi (Dora D'Istria şi Dr. Aurel I. Mureşianu), carnet bibliografic, bibliotecă, cataloage de cărţi vechi, epigramatice, vitrine, note, cărţi primite, reviste şi ziare. — Director: D. Munteanu-Râmnic. Red. şi adm. Ploieşti, Str. Zăgorii Nr. 1. Abonamentul anual 200 lei.

Croitoria P. Stoica

primeşte ucenic român
din familie bună

BRAŞOV,

Str. Regele Carol Nr. 25
37 3-4

de închiriat

dela 1 Februarie apartament central 4 camere pentru birouri şi locuinţă etaj I. Piaţa Libertăţii 25.

29 4—0

De vânzare mai multe mese de scris, scaune şi dulapuri precum şi material de scânduri.

Thomas, Scheesr & Galz

Braşov. 48 2—3

FRICŢIUNEA

HORIA

GRIPA • RĂCELI • NEVRALGII

Reverenzi speciale reglementare

atât pentru preoţimea ortodoxă, cât şi pentru cea unită se pregătesc numai

la croitoria

Petru Stoica

Braşov, Strada Regele Carol Nr. 25

37 3—4

CINEMA „CORSO”

Prezintă pe:

Deanna Durbin, Melvyn Douglas, Jackie Cooper
în cel mai sentimental film realizat până azi

PRIMUL SĂRUT

Cu: Nancy Carol, Irene Rich, John Halliday.

Regia: Edward Ludwig,

Jurnal Foy şi Ufa.

Pentru clienţi serioşi căutăm permanent

case, vile, parcele, grădini, moşii, terenuri

şi alte imobile în Braşov şi împrejurime

Pentru informaţiuni a se adresa la

Dressnandt şi Görk

Strada Regele Carol No. 52

51 2—10

Caut conducător

pentru o fermă

lângă Braşov

Să fie bun cunoscător la agricultură, pomicultură, grădină de zarzavat şi creşterea vitelor

Pe cât posibil necăsătorit şi nemobilizabil

EMIL BOLOGA

Strada Castelului Nr. 94

16

3—4

tuţii pentru ocrotirea muncitorului industrial şi oraşenesc, încât masele de muncitori oraşeneşti pot avea siguranţa, că sunt apăraţi şi contra exploataşilor de muncă, ca şi în contra nocivităţii trupei şi sufletesii a muncitorului oraşenesc român.

Aşa că statul român şi-a creiat cadrele de ocrotire socială, cum puşine state le au creat mai bine

În aceste cadre unele oraşe şi comune s'au ştiut aşeza şi au ştiut umplea cadrele cu conţinut de ocrotire socială. În unele oraşe a luat fiinţă serviciul de asistenţă socială, biroul de ocrotire socială, prin ceace se ţinea la o sistematizare, aprofundare şi coordonare a asistenţei şi ocrotirii sociale. Oraşele şi comunele au început să mărească mereu bugetele lor cu destinaţie de asistenţă şi ocrotire socială.

Dar reuşita deplină a măsurilor şi legiuirilor de ocrotire, luate de stat şi comune, depinde în mare măsură de participarea activă a întregii societăţi.

Măsurile luate şi instituţiile create de stat nu pot viza pe fiecare individ în parte, ele pot viza numai grupuri mai mici, sau mai mari de indivizi. Dar înăuntrul acestor grupuri diferenţele între indivizi pot fi foarte mari. Unii loviţi de nenorocul sorţii, alţii favorizaţi sorţii, unii, cărora dela părinţi le-au rămas bunuri, alţii, cari dela părinţi n'au moştenit, de-ât boale, sărăcie şi mizerie, unii fără greutăţi familiare, alţii cu casă plină de copii goi şi flămânzi totdeauna etc. etc.

Aceste diferenţe dintre indivizi însă nu pot fi văzute de legiuitorul şi creatorul de instituţii, el poate vedea şi ocroti numai grupul întreg de indivizi. Diferenţele pot fi văzute numai de societate. De aceea, numai ea poate duce ajutorul şi ocrotirea acolo, unde trebuie şi la timpul cel mai potrivit. Numai ocrotirea particulară poate într-adevăr umplea cadrele de ocrotire trasate de cele 2 ministere de ocrotire socială ale noastre.

Dar dacă statul şi a făcut datoria din plin aproape în toate ramurile de ocrotire socială, şi a aprofundat şi codificat toate lipsurile şi mizeriile unor grupuri sociale, încercând să îndrepte multe din relele şi să aline multe din durerile acestor grupuri, în schimb participarea societăţii în ocrotirea celor neîntreprăţâşi de soarte şi în parte şi de societatea omenească, a început să fie tot mai neînsemnată.

Societăţile de ocrotire, alcătuite cu multă insufleţire, cari la început din mijloace proprii au început o operă de ocrotire foarte frumoasă, au început să aştepte tot mai mult, numai dela autorităţi, bizuindu-şi întreaga operă de ocrotire aproape numai pe ajutorul primit din partea autorităţilor comunale şi de stat.

Este foarte greşit, dacă se crede, că statul şi comuna ar fi daloare să umple toate golurile şi să aline toate durerile, şi că societatea noastră n'ar mai avea nici o îndatorire faţă de membrii săi, cari sunt avizaţi la ajutorul altora.

Cine priveşte cu atenţiune funcţionarea societăţii omeneşti, în care trăim noi şi caută să aprofundeze felul de alcătuire al ei, acela se va convinge, tot mai mult de nedreptăţile, cari stau la baza societăţii noastre. Pe deoparte o mare parte a societăţii noastre cu o viaţă liniştită şi cu tot de ce are nevoie pentru viaţă, ba chiar mai mult decât are nevoie, iar pe de altă parte o altă parte a societăţii pentru care viaţa este numai un chin, plină cu toate lipsurile şi cu toate mizeriile şi neajunsurile, pe care le poate aduce viaţa. Unii trăesc în belşug, peste nevoile şi necesităţile lor, huzuresc şi aruncă bunurile vieţii cu două mâini, iar alţii, tot aşa, ba poate mai muncitori, nu au nici hîna, care să le acopere corpul gol şi să li l apere de intemperii şi nici pâinea, care să le umple stomacul flămând.

Se crede foarte greşit, că bunurile materiale, peste care noi ne credem stăpâni, ar fi numai ale noastre, cu scopul exclusiv de a ne servi numai nevoile şi necesităţile noastre şi că aceste bunuri şi-ar pierde cu totul ori şi ce rol şi rost social. Toate bunurile materiale, pe lângă rolul egoist al individului, trebuie să servească şi unui rol social.

— Slărşitul în numărul viitor. —

Populația județului Brașov, în 1939

— Urmare din pag. 1 —

Deasemenea se cuprinde în cifrele noastre numai mișcarea înregistrată în registrele stării civile din comune; deci nu se cuprind născuții și morții dintre locuitorii comunelor, cari s'a întâmplat să se nască sau să moară în altă parte, d. e. în orașul Brașov sau în alte orașe sau sate din afara județului.

Din aceștia cel mai mare număr este al celor născuți și morți din Brașov, la spitalele și sanatoriile de aici.

Dar nu sunt cuprinși nici născuții (puțin) și morții (mai mulți) cari sunt locuitorii din alte părți și s'au născut sau au murit în comunele județului.

Totalul acestora însă nu e așa de mare și se compensează mai mult ori mai puțin; așa că escentul arătat de noi este foarte aproape de cel real, chiar luând în considerare pe născuții și morții de mai sus.

Mai trebuie să amintim o împrejurare specială, care a modificat mult numărul morților, a scăzut sporul și a modificat

și cifrele ce urmează mai jos; accidentul de intoxicare cu gaz de clor dela Zărnești, în care și-au găsit moartea 70 de înși, toți tineri și în floarea vârstei, mai ales români și unguri. Din aceștia 56 sunt înregistrați la Zărnești și 14 la Brașov.

Din cei 56 au fost 53 bărbați și 3 femei, 40 români, 13 unguri, 2 germani și 1 evreu. Iar din cei dela Brașov au fost vre-o 4 unguri și restul români.

Tabela ce urmează ne va arăta proporția fiecărui neam în populație, la începutul și sfârșitul anului. Din care se constată că, în afară de evrei, toate celelalte neamuri au avut un spor numeric.

Dar că numai românii au crescut procentual, iar celelalte neamuri au scăzut. Cauza trebuie căutată în sporul relativ mai mare al românilor. Astfel la un spor mediu la 1000 de locuitori de 12.05, românii au sporit cu 14.6 la mie, iar sașii și ungurii deabia cu 7.3 și 9.2 la mie.

		Totalul populației	Români	Unguri	Sași Germ.	Evrei	Alți
La 1 Ian 1939	Global	119056	72458	22605	21460	166	2367
	%	100	60.86	18.99	18.02	0.14	1.99
Spor 1939	Global	1443	1066	166	197	2	16
	la 1000 de locuit.	12.05	14.6	7.3	9.2	12.0	6.7
La 31 Dec. 1939	Global	120499	73524	22771	21657	164	2383
	%	100	61.00	18.90	17.98	0.14	1.98

Ca o completare dăm și cifrele și proporțiile respective din 1930 Decembrie 30 dela recensământ :

		Totalul populației	Români	Unguri	Sași Germ.	Evrei	Alți
La 31 Dec. 1930	Global	108893	64576	21492	20334	171	2320
	%	100	59.30	19.70	18.70	0.20	1.10

Deci în acești 9 ani evreii au scăzut cu 7 suflete, celelalte neamuri au crescut numeric, dar proporțional numai românii au crescut.

Serbarea anuală a restauratorilor din Brașov.

Una din obiceiurile serbărilor anuale — bine reușite — a breslelor din județul și orașul nostru, este și aceea a membrilor organizației restauratorilor.

Anul acesta serbarea, a avut loc în seara zilei de 7 cor., în saloanele restaurantului „Transilvania”. Aproape toți membrii, cu familiile, au ținut să nu lipsească dela această manifestare de solidaritate națională și de breslă, în frunte cu d-nii deputați Moise Popa și Ioan Moșoșu președinții organizațiilor.

La deschiderea serbării, după salutul de rigoare al membrilor, d-nii deputați Popa și Moșoșu au adus omagii tubitului nostru Suveran, Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, în uralele nesfârșite ale numeroaselor asistențe. D-l vice-presed. Tengea, în cuvântarea d-sale, a scos în relief meritele conducătorilor acestei organizații, cari au ținut să-l apropie și să-l unească frățeste pe toți membrii ei!

Cu această ocazie au ținut să manifesteze solidaritatea

și alți prieteni ai breslei. Așa notăm în trecut pe d-nii deputat Curcă, directorul băncii „Albina”; pe președintele și secretarul organizației restauratorilor sași, împreună cu reprezentanții ai fabricilor Luther, Azuga, Czell și multe alte persoane în legătură de afaceri cu breasla, cu toții manifestându-și dragostea și înțimitatea în care s'au simțit în sânul acestei reușite serbări.

Farmacii de serviciu. Dela 10—17 Februarie 1940 vor face serviciu peste amiază, noaptea și în Duminică farmaciile: Ferdinand Jekelius, la „Speranța” din Str. Regele Carol 17 (fostă Str. Porții 23) și Albert Eichhorn, Blumăna, la „Turnul Negru”, Calea Victoriei 39.

Un cuvânt pentru reumatici. Ați făcut poate toate încercările fără să vă puteți scăpa de durerile voastre chinătoare. Cu toate acestea n'aveți motiv să disperați. Incercați încă azi tabletele Togal cu efect prompt alinător. 20 1—1

Pentru

comercianții de semințe

Camera Agricolă a județului Brașov, face cunoscut comercianților de semințe de plante de nutreț, în și plante horticoale, că pot exercita acest comerț numai cu respectarea prescripțiilor legii, privitoare la organizarea și încurajarea agriculturii și în baza unei autorizații speciale date de Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

Aceste autorizații vor trebui să le poseze chiar și micii comercianți, cari vor vinde semințe vârsate sau în pachete. Asemenea comercianții sunt obligați a ține la zi un registru de intrare și ieșire din magazinele semințelor după modelul ce Camera Agricolă le ține la dispoziție.

Pentru eliberarea autorizațiilor de vânzare, comercianții vor înainta Ministerului Agriculturii o petiție în care se va indica numele și adresa exactă (comuna, strada și Nr.) unde va exercita comerțul.

Odată cu cererea va înainta actul de naționalitate și certificatul Camerei de Comerț de înscriserea firmei.

Termen pentru înaintarea actelor se fixează până la data de 25 Februarie 1940, după care data cei ce vor fi găsiți fără autorizație, vor fi sancționați în conformitate cu prevederile legii.

Camera Agricolă-Brașov

Informații

Marele Voevod Mihai va purta „Crucea comemorativă” a războiului 1916—18. „Monitorul Oficial” publică Decretul Regal, prin care s'a acordat dreptul ca medalia „Crucea comemorativă” a războiului 1916—1918 să fie purtată cu bareta tradiției de Maria Sa Mihai, Marele Voevod de Alba-Iulia, ca descendent al Regelui Ferdinand I.

O femeie din Protectoratul Boemiei condamnată fiindcă a ascultat posturi străine. Din Praga se anunță: O femeie din Pardubice a fost condamnată la 10 luni închisoare pentru că a ascultat posturile de radio din Paris și Londra. Verdictul subliniază că interzicerea audierilor radiofonice din streănătate sa referă la tot teritoriul Reichului, deci și la Protectorat.

Toate localitățile cehe au primit numiri germane. Se anunță din Praga, că în ultimele zile toate localitățile din Protectorat au primit nume germane. O comisiune specială a lucrat timp îndelungat la fixarea denumirilor germane istorice pentru toate localitățile cehe.

Un nou tip de avion american. Zilele acestea au avut loc primele încercări cu un nou tip de avion monomotor de 1000 de cai, numit „Alcoba See”. Impunător ca linii, noul avion ar atinge o viteză mijlocie de 650 km. pe oră. El este prevăzut cu un tun 37 și cu 4 mitraliere, al căror tir automat este condus de un pilot.

Mareșalul Vorosilov în disgrație? După o telegramă din Helsinki, mareșalul Vorosilov, comisar al poporului la apărarea națională, ar fi căzut în disgrație din cauza slabei rezultate ale campaniei din Finlanda, de care este făcut direct responsabil.

„Gazeta Transilvaniei” să nu lipsească din nici o casă românească.

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatul francez

Paris, 9. — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 9 Februarie anunță: Nimic de semnalat.

Comunicatul german

Berlin, 9. — Comandantul general al armatei comunică La Forbach, un detașament de recunoaștere german a întâlnit elemente de recunoaștere inamică cu mult mai puternice. Germanii au făcut mai mulți prizonieri. În cursul sborurilor pe deasupra frontierei, escadrile germane nu au luat contact cu inamicul.

Comunicatul sovietic

Moscova, 9. — Comunicatul oficial al statului major al circumscripției militare Leningrad, publicat în seara de 8 Februarie declară:

Acțiunile de cercetași în diferite sectoare ale frontului. Ca urmare a angajamentelor dintre avantposturile infanteriei, care s'au continuat în ultimele zile în Istmul Careleif, trupele sovietice au ocupat regiunea fortificată dela Hotinen — sectorul Summa — în care se află 8 forturi betonate, echipate cu artilerie.

În sectorul dintre lacul Ladoga și Suvantojaervi, trupele sovietice au ocupat cinci forturi betonate, echipate cu artilerie. Inamicul a suferit mari pierdere în aceste sectoare. Aviația sovietică a bombardat cu succes obiectivele militare.

Comunicatul finlandez

Helsinki, 8. — Comunicatul oficial finlandez anunță: Pe uscat, în Istmul Careleif presiunea inamicului a continuat la 7 Februarie în sectorul Summa, dar mai puțin puternică decât până atunci. Inamicul a atacat în două rânduri, dar a fost respins. Patru care de asalt inamice au fost distruse.

S'a putut constata că mai multe divizii sovietice, susținute de importante forțe de artilerie, care de asalt și aviație, au participat la ofensiva dela 6 și 7 Februarie. Pierderile inamicului sunt evaluate la aproximativ 1.000 de oameni.

La nord de lacul Ladoga, trupele finlandeze au respins mai multe atacuri surprinse de artilerie și care de asalt O coloană, compusă din patru care de asalt, un automobil blindat, mai multe tunuri și 60 de vehicule de tot felul, a fost distrusă în cursul zilei.

În direcția Kuhmo, trupele finlandeze și-au ameliorat pozițiile.

La Suomosalmi ele au respins un detașament sovietic tare de un batalion, care încerca să treacă frontiera la Raate. Inamicul a pierdut 250 de oameni, iar finlandezii au capturat o mare cantitate de arme pentru infanterie și alte materiale.

În alte puncte ale frontului, activitate de artilerie și de patrulare.

După informații controlate, se anunță din sursă finlandeză că rușii au pierdut în cursul zilei de Joi, patru avioane.

S'au mai găsit și resturile unui avion sovietic, a cărui pierdere fusese declarată nesigură.

60 parașutiști ruși capturați în Finlanda

Helsinki. — O mare bucurie în Capitala Finlandei a produs știrea publicată din sursă oficială că un întreg detașament, compus din 60 parașutiști ruși, între cari și mai multe femei-parașutiște, a fost capturați Miercuri între Ivalo și Lognla. Toți parașutiștii ruși erau înzestrați cu pachete mari de explozive, aparate portative de radio și hărțile topografice ale Finlandei, editate de Statul Major general din Moscova în 1939.

Dela „Liga Culturală” Brașov 4 1/2 miliarde de aur vor fi scoase din fundul mării

În ciclul de conferințe „Orientările Vremei”, organizat de secția locală a „Ligii Culturale”, va vorbi d-l prof. universitar Mihai Antonescu, Duminică 11 Februarie, ora 11, în sala festivă a liceului „Dr. I. Meșota”. Subiectul conferinței: „Crisa civilizației”.

D-l prof. Mih. Antonescu a reprezentat România la conferința Institutului de Cooperare Intelectuală în anul 1937 și în sesiunea dela Praga în 1938.

Autor al mai multor scrieri în domeniul dreptului internațional, este citat în doctrina acestui drept de profesorul Le Fur dela Universitatea din Paris. d-l profesor Bourgrin dela Geneva, d-l profesor Alfred Zimmern dela Oxford. D-sa este colaborator la numeroase reviste străine și românești de drept internațional. D-l prof. Mihai Antonescu conferențiază pentru prima dată la noi.

Un sindicat a obținut dela guvernul spaniol autorizația de a începe lucrările pentru recuperarea unui tezaur, valorând peste 4 1/2 miliarde franci, care se odihnește de 238 de ani în fundul mării, în largul portului Vigo.

Acest tezaur se găsea pe bordul unui din vasele spaniole din flota Italo franceză, atacată și scufundată în 1702 de o escadră anglo olandeză. S'au mai făcut încercări de a aduce la suprafață această comoară, în 1732, în 1875 și în 1920, însă fără succes. Totuși în 1920 sindicatul suedez, care s'a ocupat cu chestiunea aceasta, a izbutit să scoată la suprafață câteva tunuri și o oarecare cantitate de aur. Noua încercare de recuperare a celor 4 1/2 miliarde va începe peste 3 luni.